

К 70-летию Победы

«И нисколько мы с тобой не постарели»...

Десятки лет совместной жизни, полной радостей и горестей, тяжелого труда, счастья и, конечно, любви. В 2010 году чета Камышанских отпраздновала бриллиантовую свадьбу. Как известно, бриллиант – самый твердый драгоценный камень, и он символизирует крепость семейных уз. В июне будущего года супруги уже отметят железную свадьбу. За почти 65 лет совместной жизни союз Алексея Петровича и Александры Андреевны, которая в сентябре отметила День рождения, стал лишь прочнее.

строй. Но встретить победу на фронте ему было не суждено. На одном из построений прозвучал приказ – отправляться на учебу в Тамбовское Краснознаменное военно-пехотное училище. Окончив училище в июне 1946 года, 22-летний младший лейтенант связал свою жизнь с армией. Он служил в Белоруссии, Польше, Германии и спустя 33 года вышел в отставку в звании подполковника. После этого был строительный институт, ещё три десятка лет работы на Киевском рекламном комбинате.



Супругов свела война

Алексей Петрович родился в селе Александровка-Донская Воронежской области. В июне 1941-го ему только исполнилось 17 лет, он окончил первый курс сельскохозяйственного техникума, учился на бухгалтерско-экономическом факультете. После совершеннолетия был зачислен донским казаком в запасной кавалерийский полк.



Позже Алексей Камышанский служил минометчиком на 2-м Белорусском фронте. Труднее всего освобождать советские земли ему пришлось под Гомелем, в селении Калинковичи. Здесь всю ночь шел страшный бой за освобождение пленных детей и женщин Белоруссии. Из родных земель немцы гнали их на работы в Германию. В отряде находилась и будущая супруга Алексея – Александра. Во время жестокой битвы в дом, где она была, попал снаряд. Чудом Александра осталась жива. Сам Алексей Петрович получил в том бою ранение и на полгода выбыл из строя.

Радовались друг другу и никому не завидовали

Алексей Петрович и Александра Андреевна повидали за свою семейную жизнь немало: сложный послевоенный быт и тринадцать гарнизонов, коммуналки и маленькие радости дружной семьи.

– Нас связывают, прежде всего, дети, – делится секретом семейного счастья А.А. Камышанская. – Нам было важно их вырастить достойно, чтобы они не были свидетелями «притирок» и споров. Нужно жить в радости, никому не завидовать, тогда и поводов для стычек будет в разы меньше.

– Для того чтобы быть спокойным и многие вещи принимать и прощать, нужны любовь, взаимопонимание и терпение, – вторит супруге Алексей Петрович.

Главное наследие – дети и внуки

В августе нынешнего года глава администрации Московского Дания Андреева и председатель Совета ветеранов поселения Николай Бараненко вручили Алексею Петровичу юбилейную медаль в честь 70-летия освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков и передали благодарственное письмо президента Белоруссии Александра Лукашенко.

В списке наград А.П. Камышанского также есть орден Красной Звезды и Великой Отечественной войны 1-й степени. Однако по словам Алексея Петровича, главное наследие его жизни – не медали и грамоты, а дети и внуки.

– Так сложилось, что наши дети решили продолжить военную династию, – рассказывает Алексей Камышанский. – У нас с Алексан-

Следующая их встреча произошла только через пять лет. С тех пор они больше не разлучались.

Военная карьера

Через полгода после ранения под Гомелем Алексей Камышанский снова вернулся в

двой родилось двое сыновей. Они – наша гордость! Оба уже вышли в отставку, Сергей в звании полковника, Виктор – генерала. У них тоже появились дети, наши светленькие лучики. Внуки придают нам сил и энергии, как никто.

К 70-летию Победы

История Великой Отечественной войны хранит множество уникальных судеб советских людей, мужественно сражавшихся с фашизмом. Победу в едином порыве ковали на передовой, в партизанском движении и на трудовом фронте. На защиту Родины от страшной угрозы встали даже дети, готовые самоотверженно бороться, если не с оружием в руках, то хотя бы трудиться на военных предприятиях в тылу и работать в медицинских и ремонтных бригадах.

Похожим образом сложилась и судьба участника Великой Отечественной войны, жителя Московского А.В. Капченко, в тринадцать лет поступившего добровольцем в ремонтную бригаду по обслуживанию военно-санитарных поездов. 29 сентября ветерану исполнилось 85 лет. С Днем рождения Анатолия Владимировича в торжественной обстановке тепло поздравили глава администрации поселения Дания Андреева и председатель Совета ветеранов Николай Бараненко.

От Маньчжурии до Украины

– Когда поступил на трудовой фронт, мне выдали удостоверение, что я состою на действительной службе при железной дороге, –

Основатель династии военных



А.В. Капченко и Д.А. Андреева

участка нам говорит: «У меня, товарищи, радостная новость. Победа!». Это было всеобщее ликование, – продолжает свой рассказ ветеран. – Мы громогласно кричали «Ура!», как будто оказались среди тех, кто штурмовал Рейхстаг, и крепко обнялись. А потом всем дали выходной. Это был первый свободный день, с тех пор как я попал в бригаду в 1943 году.

Юный Толя Капченко оставался на службе до сентября 1945-го:

мально и аккуратно использовать возможности боевых машин.

– Т-34 и сейчас себя покажет, – с уверенностью говорит ветеран.

– Разве что-то еще на ходу осталось?

– Конечно, и не так уж мало. Они законсервированы сейчас. Но их заведут, если понадобится, – при этих словах Анатолий Владимирович сжимает руку в кулак, и за военную мощь страны становится спокойно.

От Маньчжурии до Украины

– Когда поступил на трудовой фронт, мне выдали удостоверение, что я состою на действительной службе при железной дороге, –



Еще молодой – а уже командир танка Т-34

вспоминает Анатолий Владимирович военные годы в беседе с корреспондентом «МС». – У меня даже форма была, чем я очень гордился. Наша задача была – поддерживать санитарные поезда в рабочем состоянии и помогать раненым. Мы попадали под бомбежки на Украине и в Белоруссии. Очень трудно приходилось, но ни у кого и мысли не было пожаловаться. Все понимали, ради чего стараемся.

– Страшно было тогда?

– Мы все боялись, но солдатам на передовой было в тысячу раз сложнее, чем нам. Свою работу в бригаде воспринимал, конечно, по-мальчишески, с задором. Я ведь был не единственным, кто еще школу не окончив записался добровольцем. Были и помладше – настоящие герои-партизаны, об их подвигах знала вся страна. А вообще войне все возрасты покорны. Ты уже думаешь не о своем страхе или о том, что слишком мал, – решается судьба твоей Родины, и важна помощь каждого на фронте и в тылу.

Анатолий Владимирович отлично помнит День Победы, словно он наступил вчера.

– Как всегда мы пришли на работу, и начальник ремонтного

и крепко обнялись. А потом всем дали выходной. Это был первый свободный день, с тех пор как я попал в бригаду в 1943 году.

Юный Толя Капченко оставался на службе до сентября 1945-го: его ремонтную бригаду задействовали в последовавшей за разгромом фашизма Советско-японской войне. После капитуляции японцев он, наконец, получил возможность вернуться домой, в Новосибирск. Там его уже ждали участники Великой Отечественной, родной и двоюродный братья. Последний, к слову, дошел до Берлина.

«Танкам – вторую жизнь!»

Анатолию Владимировичу, не попавшему на передовую в годы войны, все же было суждено оказаться в армии. Да так, что в отставку он вышел только в 1983 году в звании подполковника.

– Меня призвали в 1950 году в танковые войска и, представляешь, не учли мои два фронтовых года. Я оставался рядовым пять лет, прежде чем дослужился до командира танка Т-34.

Если побывать в танковом музее в Кубинке, то на стенде, посвященном знаменитому призыву «Танкам – вторую жизнь!», можно прочесть о сержанте Анатолии Капченко, предложившем продлить моторесурс боевых машин.

– Двигатель танка был в то время рассчитан на 250 часов, – рассказывает ветеран, – после чего его заменяли на новый. Так случилось, что на тактических учениях в Польше мотор моей машины выработал срок службы. Под мою ответственность я предложил командованию не снимать танк с учений. В итоге, за счет хорошего обслуживания его двигатель успешно проработал еще около ста часов.

В благодарственном письме Анатолию Владимировичу от начальника Главного автобронетанкового управления Министерства обороны России говорится, что призыв экипажа позволил не только продлить эксплуатацию техники и сэкономить немалые средства в военном бюджете страны. На примере ветерана воспитываются и молодые танкисты, учась макси-

Они законсервированы сейчас. Но их заведут, если понадобится, – при этих словах Анатолий Владимирович сжимает руку в кулак, и за военную мощь страны становится спокойно.

Старожил Московского

В семье А.В. Капченко сложилась военная династия. Брат ветерана командовал первой атомной подлодкой на Тихоокеанском флоте, а в итоге стал вице-адмиралом – командиром подводной флотилии. Сын ветерана добровольцем воевал в Афганистане в составе 201-й мотострелковой дивизии, а внук пошел по стопам двоюродного дедушки – он лейтенант военноморского флота.

За время армейской карьеры Анатолий Капченко служил в одиннадцати военных округах, меняя дислокацию почти каждые два года.

– Раньше ведь как было. Прослужил два года – и тебя на новое место переводят. Офицер должен был знать театр военных действий, чтоб в случае чего мог ориентироваться и на Кавказе, и в Сибири, и на Дальнем Востоке.

Вместе с женой – ветераном Великой Отечественной Верой Николаевной – и детьми Анатолий Владимирович обосновался в Московском в 1969-м.

– Мне здесь выделили квартиру в одном из двух домов, рядом строился совхоз. Больше здесь ничего не было. А теперь как наше поселение выросло! – улыбается ветеран. – Приятно посмотреть!

Несмотря на почтенный возраст, Анатолий Владимирович держится молодцом. Он сохранил офицерскую выправку, крепкое рукопожатие. Сегодня его часто можно увидеть на мероприятиях, посвященных Великой Отечественной войне, в том числе и на встречах ветеранов со школьниками.

– Мне есть, что рассказать молодежи, – говорит ветеран. – Наверное, поэтому меня часто приглашают на встречи. Это меня и поддерживает, а еще, конечно, моя жена, любимые внуки, и что самое замечательное – даже правнук!

Текст: **Дмитрий Страхов**

Фото: Из архива семьи Капченко